

“同城”共享，绘就长三角民生“幸福圈”



■ 安徽日报记者 李明杰

聚焦民生期盼，是推动长三角一体化发展、促进共同富裕的重要内容。长三角一体化发展上升为国家战略以来，沪苏浙皖三省一市紧密携手、协同发力，推动基础设施互联互通，积极对接公共服务，让生活“同城化”“品质化”，一个个发生在老百姓身边看得见、摸得着的改变，将长三角民生幸福圈越做越大。

一张网，跨省出行如串门

4月26日，池黄高铁正式建成通车，黄山西站至池州站实现30分钟通达。这条串联皖南“两山一湖”（黄山、九华山、太平湖）的黄金旅游线通车，也标志着大黄山地区的高铁互联互通进入新阶段。

据悉，池黄高铁是武杭高铁通道的重要组成部分，在池州站连接宁安高铁，在黟县东站连接昌景黄高铁，形成了又一条中部地区至长三角腹地的快速客运通道。

作为长三角的“上进生”，安徽近年来通过加强与沪苏浙沟通对接、深化合作，一体联通的综合交通网络初步成型、一体衔接的运输服务质量不断提升、一体融合的业态模式深入探索、一体协同的体制机制持续完善。

长三角铁路版图织线成网、互联互通、持续扩容。截至2023年底，长三角高速铁路里程超7100公里，陆域所有地级市都有动车通达。一体化交通网络初步形成，沪宁沿江高铁、昌景黄高铁开通运营，引江济淮航运工程、京杭运河浙江段全线试通航。

山水相依、人文相亲、经济相融的长三角三省一市，随着基础设施互联互通，居民的就业和生活有了更多选择，“双城”生活逐渐成为长三角地区一道风景线。

我省还推动长三角智慧文旅一体化服务平台建设，联合推出20条“长三角革命文物主题游径”线路，举办了一批高质量文旅宣传推介活动，更好满足人民日益增长的精神文化需求。

一扇门，关键小事跨域办

2019年5月，长三角“一网通办”正式上线，沪苏浙皖开启紧密合作。长三角跨省服务打破行政区划壁垒，率先落地一批区域创新应用，为国家推进“跨省通办”探索经验、输出样本。

前不久，合肥市庐阳区的李先生想在浙江嘉兴开办外贸公司。庐阳区政务服务中心工作人员了解情况后，第一时间与嘉兴市政务服务服务中心取得联系，通过长三角“一网通办”平台进行了网上申报。申报成功后，嘉兴市政务服务中心直接将营业执照邮寄给了李先生。

安徽扎实推进长三角地区“一网通办”，通过统一业务规则和标准、设置线上专区和线下专窗、强化平台支撑，构建以场景应用驱动的跨省通办

服务体系。

去年，安徽和上海联合牵头推出的长三角政务服务跨省通办远程虚拟窗口，备受企业和群众好评。“大大节省了我们来中国投资的时间，也增加了我们对投资长三角G60科创走廊的信心。”今年3月的一天，来自日本的高野先生通过所在企业的职工向有关部门转达了这一谢意。

当天，上海松江区和安徽宣城市两地政务服务部门通过长三角政务服务“一网通办”远程虚拟窗口服务模式和长三角G60科创走廊九城市联动机制，完成了高野先生参与出资的外商投资企业的设立登记业务。

迈进一扇门，办四地事；数据多跑路，群众少跑腿。如今，长三角“一网通办”已实现驾驶证、行驶证等40类高频电子证照共享互认，实现医保关系转移接续等173项政务服务事项跨省通办。这些关系群众切身利益的“关键小事”的便捷办理，让长三角人在异地工作、学习、生活更便利了。

一张卡，优质资源全域享

“轨道上的长三角”拉近了“长三角人”的地理距离，“长三角居民服务一卡通”则拉近了异地同城的心理距离。

马鞍山的胡先生退休后常居上海。因为患有高血压等慢性病，以前他要从居住的浦东，转3趟地铁，到位于浦西的马鞍山医保服务站报销“慢特病”门诊的费用。

“门诊慢特病”跨省异地就医直接结算服务开通后，胡先生再也不用像

以前那样奔波了。“我现在只要带着马鞍山的社保卡，到就近的上海定点医院，就可以完成挂号、就诊、拿药等，还可以直接刷卡结算，真是太方便了。”

2018年9月28日起，长三角地区开始试点异地就医门诊费用直接结算，如今，这项便民举措已覆盖41个城市超2万家医疗机构。居民凭着一张“社保卡”，便能在长三角享受便捷优质的就医服务。

我省还建立对标学习沪苏浙工作机制，在高品质医疗资源引进、医疗机构结对共建、公共卫生协同防控等方面加强与沪苏浙合作，推动医疗卫生积极融入长三角。截至2023年底，已先后获批9家国家区域医疗中心，数量全国第二位。

一卡多用，一卡通用。2022年9月，长三角三省一市人大常委会同步审议通过《推进长三角区域社会保障卡居民服务一卡通规定》，长三角区域内率先实现交通出行、旅游观光、文化体验以及社会保障、医疗卫生、金融服务等领域一卡多用、跨省通用。

如今，以社会保障卡为载体实现52个居民服务事项“一卡通”，超过2700个文旅场所实现“一卡通”。

“一卡”畅游长三角，“同城待遇”可感可及。安徽将持续对接沪苏浙，以需求为导向，将群众关注度高、使用频率高的服务事项纳入长三角社保卡居民服务“一卡通”应用清单，加快应用场景建设，促进长三角居民服务一体化便利共享，共同构建幸福和谐长三角。

（原载于6月3日《安徽日报》）



长三角“超级环线”高铁即将开通

■ 江苏经济报记者 胡晓炜 石小磊

市串联，单向行驶里程超过1200公里，沿途连接黄山、九华山、千岛湖等多个风景名胜区，不舍昼夜发车，全程停靠长三角三省一市共19座车站。通过与上海—合肥南G7357/6次和合肥南—上海虹桥G7174/1次高铁列车互补开行，为沿线旅客往返出行提供便利。

记者注意到，这趟大环形列车经停江苏的苏州、无锡新区、惠山、常州、镇江和南京南6个高铁站。此外，合肥南—杭州西、合肥南—黄山北、南京南—黄山北、宁波—合肥南等10对管内高铁、城际、动车组列车基于过渡期开行方案分别作了优化调整和拓展延伸，合肥、南京、杭州、宁波地区至池黄方向列车开行密度增大，旅客出行更为便捷。

（原载于6月3日《江苏经济报》）

30项举措促进工业降本增效

上海鼓励园区对优质工业企业及项目“先租后售”

■ 解放日报记者 李晔

据市经信委经济运行处介绍，《若干措施》中一些创新举措戳中裉节。比如，针对“重投资”预算外企集团总部不轻易批准的难题，鼓励园区对优质工业企业及项目通过“先租后售”方式，定制工业厂房，再逐步推进项目投资落地。

尤其值得一提的是，《若干措施》不仅注重降低企业“硬成本”，更在意降低“软成本”，包括出台行政执法检查规范制度，避免对企业重复检查，实现“无事不扰”，同时围绕重点工业企业设立涉企收费监测点，以及时发现和查处不正当价格行为，帮助降低企业制度性成本。

《若干措施》提出5方面17条共30项具体举措，其中生产要素保障10项、提高要素效率6项、降低物流成本4项、加大财税支持5项、加强企业服务5项。

在与企业降本关系最直接的生产要素保障方面，《若干措施》对符合产业导向的工业项目，允许首期按不低于50%的比例缴纳土地出让款，剩余价款1年内全部缴清，且不计利息；自今年3月起取消对大工业企业上浮5%的天然气加价，引导工业园区在转供电环节不加价，对张江园区企业下调10%的蒸汽价格，春节、“五一”、“十一”期间对工业企业实行“深谷电价”，较平段电价低80%。

在提高要素效率方面，《若干措施》鼓励企业智改、数转、网联，对数字供应链、数字化绿色化协同等示范项目给予最高5000万元支持；用好200亿元市中小微企业政策性融资担保基金，支持政府性融资担保机构降费让利，平均担保费率降至1%以下。

（原载于6月1日《解放日报》）

苏州创新提质 打造“智造之城”

6月1日，昆山元宇宙产业园的元宇宙展示厅里，一名工作人员在演示全息会议应用场景。

位于苏州昆山的昆山元宇宙产业园于2023年10月开园以来，已吸引多家元宇宙相关企业入驻。目前，江苏省苏州市正以创新、智能、绿色、安全为方向，因地制宜加快发展新质生产力，以半导体及集成电路、新能源、智能车联网为重点，构建由10个产业集群和30条产业链组成的“1030”产业体系，打造“智造之城”。

■ 摄影 新华社记者 李尕

4年培育近万名学员，带动营收达31.28亿元—— 一家村播基地孵化万千青年共富梦

■ 浙江日报记者 唐逸涵
共享联盟·柯城 郑晨
通讯员 戴珍莹

在衢州市柯城区城乡接合部，有一处全年无休的园区，这里是柯城村播基地。今年“6·18”活动启动以来，已有1.4亿元的订单在这里成交。

“这栋楼曾是万田乡闲置的菜市场，被改建成基地用于培育村播的学院后，成了村民常来常往的新地标。”面积达2200平方米的村播学院紧挨马路，是村播基地里最亮眼的一栋，负责管理村播基地的柯城区村播产业专班主任姜洪梅说，这也是梦开始的地方。

2019年7月，柯城区参加由浙江省商务厅联合阿里巴巴举办的脱贫攻坚公益直播，“2秒卖出2万单”的战绩让柯城首尝“村播”甜头。2020年4月，柯城带头“吃蟹”，与阿里巴巴合作建立了全国首个村播基地。

上午10时，基地内11个共享直播

间全部满员开工，而更多的主播则在一个货架或展台前，摆个补光灯和手机支架就能直播带货。

在这里，记者体验到了直播间的快乐和忙碌，上一幕还是助农主播捧着鸡蛋吆喝，到隔壁直播间便被猫咪“助播们”抢食的画面“萌化”，移步猫抓板仓库又被“3、2、1，上链接”的呼声刺激到想来上一单。

“镜头前的主播有老有少，但在背后推动运营的都是年轻人。”4年来，村播基地培育了近万名学员，姜洪梅见证了2400多名村民留乡从事村播，其中137名成为镜头前的主播，更多人选择从事新媒体运营、人设IP运维、流量管理、文案策划等幕后工作。

幕后运营把控的是大方向，需要敏锐的网络“嗅觉”，“玩网嘛，谁都比不过年轻人。”姜洪梅说。

事实证明，玩网确实得靠年轻人。这些年村播基地学员跑遍柯城大小乡镇，对接112名农户。他们的镜头来到田间地头，田里择菜、树上摘果、工厂看加工……溯源的视角让农产品更值得信赖。“我们面前以前只能做家门口的生意，现在通过直播最远卖到了西藏。”德门龙手工坊负责人陈家胜喜滋滋地说，如今品牌与村播基地达成长期合作，自家面条供不应求。

“有能力的，我们提供场地让你拎包创业；刚起步的，我们提供就业岗位让你锻炼成长。”姜洪梅说，截至目前，

基地已孵化出68家电商直播企业，带动5000余名新农人创业就业。

基地内还有一间特殊的玻璃房，主人是十余只猫。“这是我们打造一家猫咪咖啡馆，助推基地拓宽本地市场，给线上产品引流。”姜洪梅介绍。

“姜姐！直播间都在问背景里那款猫抓板，您能不能帮我们调货？”00后蒋思敏跑出猫咖求助。她是“哆啦阿梦的猫”抖音账号的助播，和主播朱梦诗都是新手上路。“猫咖直播流量真不错，小猫是最好的代言人，碰了啥都有人来问链接。”蒋思敏忍不住与记者分享。

姜洪梅说，这些看似平常的点子一下打通了村播基地转型升级的“任督二脉”。捡起年轻人的话思考，成了她这个80后“大姐”的常态。实在想不明白的，专班每日碰头会上，她还得请教团队90后小妹。

从青年中来也要回到青年中去。2021年助农直播日益饱和，村播基地另辟蹊径瞄准宠物经济这片新蓝海，在万田乡连片打造近4万平方米的产业创业街、品牌馆、广播基地和云仓基地，引进1000余款热销产品，吸纳浙江恩派宠物用品有限公司等全国头部宠物用品生产企业和“胖虎养猫”等萌宠主播，形成了“孵化培训—直播销售—加工生产”于一体的服务体系。此外，基地还联合市工商联等12个职能部门制定“村播政策13条”，为从业者提供一站式无忧创业服务。

“有能力的，我们提供场地让你拎包创业；刚起步的，我们提供就业岗位让你锻炼成长。”姜洪梅说，截至目前，

（原载于6月3日《浙江日报》）

丽水大力引育人才科技项目 新兴产业的含智量更高了

■ 浙江日报记者 邬敏
县委报道组 汪立

日前，丽缙高新区，浙江源科半导体有限公司的SMT贴片线上，20多台半自动设备高速运转。经来料生产、测试、品控等环节，一组组高端SSD存储芯片产品陆续出库，销往长三角、珠三角地区。

“作为新引进的‘绿谷精英’计划半导体领域创业项目，公司利用先进存储模组设计制造的核心技术和品管控方式，为存储模组生产提供稳定的芯片供应，实现每月20万片SSD存储器的成品产能。”该公司副总经理朱巍介绍，一季度，公司实现产值1982.6万元。

“绿谷精英”计划聚焦半导体、健康医药、精密制造、数字经济、新能源、新材料等战略性新兴产业遴选人才科技项目，大力招引符合山区产业布局、拥有关键核心技术的创新创业青年人才队伍，是丽水招才引智、培育科技型企业的重要渠道。

今年一季度，丽水市“绿谷精英”健康医药产业创业项目专场遴选工作顺利完成，首批17个评审认定创业项目、5个直接认定创业大赛项目、1个标准化认定青年项目通过认定。

“丽水地处山区，为吸引高端人

（原载于6月1日《浙江日报》）